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• ВОЕННАЯ РЕФОРМА: ПРОШЛОЕ И СОВРЕМЕННОСТЬ 

ВОЕННЫЕ 
ПОСЕЛЕНИЯ 
В РОССИИ XIX ВЕКА 

ВОЙНЫ с Наполеоном в 1812-1814 гг. и 
поддержание престижа царской России после ее 
победы требовали громадных военных сил. Ес-
ли в конце XVIII в. численность русской ар-
мии составляла 300-400 тыс. человек, то в 
первой четверти XIX в. она достигла 1 млн. Со-
держание армии в 1796 году обходилось 
России в 13,3 млн. руб. серебром, а в 1816 го-
ду — уже свыше 41 млн. руб.1 Больше половины 
государственного бюджета расходовалось на во-
енные нужды 2. Рекрутская система перестала 
удовлетворять запросам комплектования армии. 
После Отечественной войны 1812 года усилилось 
крестьянское движение, нарастали волнения и в ар-
мии, самое крупное из которых было в гвардей-
ском Семеновском полку в октябре 1820 года 3. 

В стремлении «усовершенствовать» армию, 
уменьшить расходы на ее содержание и создать 
резерв обученных войск Александр I обратился 
к идее создания военных поселений: «Дабы от-
вратить всю тягость, сопряженную с ныне су-
ществующей рекрутской повинностью, по коей 
поступившие на службу должны находиться в 
отдалении от своей родины, в разлуке со свои-
ми семействами и тоска по родине ослабляет их 
силы... и посему дать воинам оседлость... сохра-
нить между ними содружество... предоставить 
им в округе поселения своего полка те выгоды, 
коих большею частью не находят они на своей 
родине после долговременного отсутствия по 
службе; сделать сей круг непременным местом 
всегдашнего их жительства и, так сказать, дру-
гою их родиной...»4. 

Впервые военные поселения в России появи-
лись еще во времена Ивана Грозного как одна из 
форм обеспечения охраны границ государства 
Существовал и зарубежный опыт организации 
военных поселений (Австрия, Пруссия, Швеция). 

В 1810 году Александр I посетил имение 
А. А. Аракчеева Грузино и пришел в восторг от 
«обилия и устройства», которое он нашел там. 

1 Военный сборник. — 1859. — N° 12. — С. 355. 
2 См.: Богданович М. История царствования импера-

тора Александра I. — Т. 5. — СПб., 1871. — С. 15-17. 
3 См.: История русской армии и флота. — Т. 5. 

— М., 1911. — С. 125-128. 
4 Проект учреждения о военном поселении регуляр-

ной кавалерии. — Ч. 1-3. — СПб., 1817-1822. — С. 6-7. 

Тогда и было решено тамошний порядок взять 
за образец в военных поселениях 5. 

Практическая работа по созданию поселе-
ний была поручена генералу Лаврову. «Чтобы 
не терять более времени, — писал Александр I 
Аракчееву, — я приказал Лаврову ехать к тебе в 
Грузино для личного с тобою переговора. ...Чер-
тежи твои весьма мне понравились, и, мне ка-
жется, лучше придумать мудрено. Лаврову 
покажи пожалуй все твое сельское устройство...» 6 

Летом 1810 года генерал Лавров избрал для 
поселения казенное Бобылецкоестароство Кли-
мовичского уезда Могилевской губернии. К ап-
релю 1812 года 667 семейств, то есть около 
4 тыс. крестьян обоего пола, были выселены в 
Новороссийский край 7. Они получили мизер-
ную компенсацию за оставленные постройки и 
скот — по 17 руб. 50 коп. каждому хозяину, их 
также заставили продать казне продуктов на 
14 478 руб., возвратив лишь 9846 руб.8 Опустев-
шие дома занял 2-й батальон Елецкого пехотно-
го полка Среди солдат были большей частью 
женатые и с детьми; холостых же женили на де-
вушках из соседних деревень. Солдат снабдили 
сельскохозяйственными орудиями, семенами и 
пр. Военные поселенцы должны были занимать-
ся одновременно и хлебопашеством, и военной 
службой. Отвыкшие от земледелия, незнакомые 
с местными условиями, климатом, недовольные 
своим новым назначением, они «страшно бедст-
вовали и долго не могли обеспечить себе даже 
самое жалкое существование» 9. 

Война 1812 года прервала этот опыт. Уже в 
июле 1812 года поселенный батальон выступил 
на фронт, а когда оставшиеся в живых вернулись 
домой, то нашли хозяйство разоренным 10. 

После Отечественной войны строительство 
военных поселений пошло полным ходом. 

^ См.: Михайлович И. Император Александр I. — 
Т. 2. — СПб., 1912. — С. 616. 

6 Шильдер И. К. Император Александр I. Его жизнь 
и царствование. — Т. 4. — СПб., 1898. — С. 24. 

7 Столетие военного министерства. — Т. 4. — Ч. 1, 
кн. I. — СПб., 1908. 

* Российский государственный военно-историче-
ский архив (далее: РГВИА), ф. 405, оп. 2, д. 3, л. 74. 

9 Русский архив. — 1875. — № 1. — С. 51-52. 
10 РГВИА, ф. 405, оп. I, д. 4, л. 163 об. 



«Россия в награду за свои героические усилия 
1812 года получила военные поселения», — пи-
сал по этому поводу декабрист А Муравьев п . 
Александр I не отступал от своих далеко идущих 
планов «дать оседлость солдатам», и подтверж-
дение тому мы находим в Манифесте о мире от 
30 августа 1814 года: «Надеемся, что продолже-
ние мира и тишины подает нам способ не толь-
ко содержание воинов привести в лучшее и 
обильнейшее прежнего [состояние], но даже дать 
им оседлость и присоединить к ним семейства»12. 

Специально разработанного плана органи-
зации военных поселений не было. Он слагался 
по ходу дела, хотя в адрес правительства посту-
пали предложения (проекты) генерал-майоров 
Н. А. Русанова, И. А. Тутолмина, С. С. Уварова, 
А. М. Обрезкова, Н. С. Мордвинова и др. Основ-
ная цель проектов — сократить издержки на со-
держание армии. Была и стратегическая цель: 
военные поселения намечалось расположить 
полосой с севера на юг параллельно западной 
границе России. 

В широком масштабе устройство военных 
поселений началось в 1816 году под руководст-
вом А. А. Аракчеева, хотя официально он был 
назначен начальником военных поселений лишь 
в 1817 году. Вводился новый порядок поселе-
ния. Местные жители не переселялись (как в 
случае с размещением Елецкого пехотного по-
лка), а насильно обращались в военных посе-
лян-хозяев. Крестьяне, не желая быть военными 
поселенцами, скрывались в лесу, оказывали от-
крытое сопротивление. Осенью 1817 года на-
чались волнения в Холынской волости, 
предназначенной для поселения Перновского по-
лка. Крестьяне отказались подчиниться указу 
о переходе в поселение. Многие из них туг же, на 
сходе, были окружены войсками и загнаны во двор, 
где 12 дней содержались без пищи и воды. Лишь 
обессиленные голодом, крестьяне покори-
лись 1 3 . На усмирение восстания в деревне 
Ясеневой был послан Семеновский полк. Такие 
насильственные акции получили презритель-
ное название «ясеневская кампания» 14. 

Особенно остро протекала борьба против 
поселений на юге, где существовала традиция 
вольности и особых прав казачества. В 1817 
году при переводе Буге кого казачьего войска на 
поселение казаки отказались подчиниться ука-
зу. Среди н их уп ор но ход ил слух о сущесгвова н и и 
какой-то грамоты Екатерины П, по которой буг-
ское казачество якобы не подлежало преобра-
з о в а н и я м . Д в и ж е н и е возглавил капитан 
Бравинский, взявшийся отыскать «пропавшую 
грамоту». Его помощниками были казаки Би-
биченко и Германенко. На подавление сопро-
тивления было брошено три полка с четырьмя 
конными орудиями. Казаков приводили к при-
сяге под дулами заряженных пушек 15. 

Таким образом, «ясеневская кампания» за-
кончилась победой правительства. Александр I, 
убежденный в пользе начатого дела, был не-

11 Муравьев А. М. Записки / Под ред. С. Я. Штрайха. 
— Пг., 1922. — С. 12. 

12 Полное собрание законов Российской империи 
(далее: ПСЗ), т. 32, № 25671. 

13 РГВИА, ф. 405, оп. 2, д. 16, л. 72. 
14 Граф Аракчеев и военные поселения. 1809-1831. 

— СПб., 1871. — С. 3. 
15 РГВИА, ф. 35, оп. 3, д. 503, л. 39. 

преклонен: «Я уже справлялся с несравненно 
более трудными делами и желаю, чтобы мне 
повиновались в этом» 16. 

В 1817 году военные поселения получили 
массовое распространение на Украине. Первы-
ми стали переводиться на положение воен-
ных поселян казенные крестьяне и казаки 
тринадцати деревень Змиевского и Волчанского 
уездов Слободско-Украинской губернии 1 7 . В 
именном указе от-1817 года подчеркивалось, что 
«сим исполняется давно желаемое нами наме-
рение, чтобы в мирное время солдат сколько 
может менее отдален был от своей родины и 
семейства и полки не имели в составе своем 
других людей, кроме своих округов» 18. Возглав-
ляли военные поселения на Украине наиболее 
консервативно настроенные генералы аракче-
евского типа — командир 2-й уланской диви-
зии шляхтич генерал-лейтенант Лисаневич 
и командир Бугской уланской дивизии 
граф И. О. Витте. Эскадроны и полки этих 
дивизий были пополнены казаками, издавна 
обитавшими по Бугу. Последние имели свое-
го атамана и казачье самоуправление по ана-
логии с донскими казаками. 

К концу царствования Александра I в Новго-
родском поселении было 2 роты Охтенского по-
рохового завода, 90 батальонов и 2 саперные роты, 
в Могилевском и Витебском — 12 батальонов, в 
Украинском и Новороссийском — 249 эскад-
ронов и 36 батальонов, также в поселениях 
насчитывались 32 фур штатские роты 19 . Всего 
в 1817-1825 гг. было переведено на положение 
военных поселян 189 870 ревизских душ 20. На 
1 января 1826 года военные поселения достигли 
внушительных размеров, в них числилось около 
375 тыс. человек, что составляло треть всей ар-
мии 2 1 . 

Александр I намеревался всю армию устро-
ить в военных поселениях 2 2 . В указе Сенату 
(1818) он писал: «Когда же с божиею помощью 
военные поселения возымеют свое существо-
вание в полном своем виде и устроятся соглас-
но с нашими намерениями, то в мирное время 
не будут уже нужны рекрутские наборы и во 
всей нашей империи» 23 . В письме Аракчееву 
(1822) царь просил прислать ему «общую карту 
предполагаемого поселения всей армии» 24 . 

Вся жизнь и деятельность военных поселян 
регламентировалась законодательными акта-
ми, такими, как «Проект учреждения о военном 
поселении регулярной кавалерии», «Проектуч-

16 Цит. по: Якуиасин В. Сперанский и Аракчеев. 
— СПб., 1905. — С. 52. 

17 ПСЗ, т. 34, № 26803. 
18 Там же, № 26772. 
19 Фурштатские роты обязаны были заниматься 

вопросами обеспечения продовольствием солдат дей-
ствующих эскадронов, при них были и жандармы. 

2 0 См.: История русской армии и флота. — Т. 5. 
— СИ 140. 

21 См.: Энциклопедический словарь. — Т. 33. — 7-е 
изд., перераб. — М.: Изд-во тов-ва братьев Гранат, 
1908. — С. 109. 

2 2 Это касалось исключительно армейских частей, 
гвардия не поселялась. 

2 3 Сборник исторических материалов, извлеченных 
из е. и. в. канцелярии. — Т. 7. — СПб., 1892. — С. 256. 

2 4 Переписка Александра I с Аракчеевым / / М и х а й -
лович Н. Император Александр I. — Т. 2. — С. 624. 



реждения о военном поселении пехоты», «Пра-
вила для руководства при выборе в кавале-
рийских полках воинских чинов в состав 
поселяемых эскадронов», «Правила о переходе 
коренных жителей в военные поселяне», 
и др. 2 5 В этих и других документах всячески 
подчеркивались «выгоды», которые якобы пол-
учали государственные крестьяне и казаки, ста-
новясь военными поселянами. Говорилось, 
например, об отмене рекрутских наборов в тех 
округах, где расположены военные поселения: 
жители освобождались в мирное время от по-
ставки рекрутов, вносили в пользу военных 
п о с е л е н и й при р е к р у т с к о м наборе по 2 
рубля с души за каждого рекрута . 

Для поселяемого полка отводился участок 
земли, населенный государственными кресть-
янами. Если в него входили помещичьи земли, 
то они либо выкупались у помещиков вместе с 
крестьянами, либо обменивались на другие, на-
ходившиеся вне района военных поселений. 
Этот участок получал название округа поселен-
ного полка. Казенные крестьяне, проживавшие 
в округе, обращались в военных Поселян. 

Поселенный полк делился на две части: дей-
ствующую (2 батальона) и поселенную(1 батальон). 
Кроме того, имелся резервный батальон. 

Поселенные батальоны комплектовались 
из солдат действующей части «беспорочного 
поведения», преимущественно женатых и обя-
зательно в прошлом земледельцев (из наиболее 
состоятельных крестьян) в возрасте от 18 до 25 
лет. Включенные в поселенный батальон назы-
вались хозяевами-поселянами. Они должны 
были содержать и солдат двух действующих ба-
тальонов, и их семьи. На каждого хозяина при-
ходилось по два солдата действующих частей, 
которые назывались постояльцами. Постояль-
цам из казны выдавался провиант с передачей 
его в руки хозяев. Постояльцы обязаны были в 
свободное от военной службы время помогать 
хозяевам, а их семьи находились в полной зави-
симости от последних. Хозяева-поселяне, в 
свою очередь, поставляли фураж, а также зани-
мались военной службой: три дня в неделю 
отводилось военным занятиям и три дня — земле-
дельческим работам. 

Государственные крестьяне были наиболее 
свободной частью крестьянства России, по-
скольку были лично свободны и лишь вносили 
в казну определенный оброк и подати. Таким 
образом, они имели некоторые стимулы к раз-
витию своего хозяйства. Превращение же в во-
енных поселян означало для них жесточайшую 
военно-крепостническую кабалу, почти рабст-
во, по сравнению с которым даже положение 
помещичьих крестьян казалось завидным. 
А. И. Мартос 2 7 , занимавшийся «обращением» 
крестьян в военных поселян, писал: «Я творил 
и суд и расправу, я был харон», перевозивший 
крестьян «в жизнь адскую по сравнению с 
прежней» 28 . 

2 5 См.: ПСЗ. — Т. 32-34. — СПб., 1815-1817. 
2 6 См.: Проект учреждения о военном поселении 

регулярной кавалерии. — СПб., 1817. — С. 6-7. 
2 7 Мартос Алексей Иванович, инженер-капитан, был 

адъютантом Л. А. Аракчеева. В начале 1818 г. вышел в 
отставку. 

28 Мартос А. Записки инженерного офицера Мар-
тоса / / Русский архив. — 1893. — N9 8. — С. 528. 

Военная служба отнимала у мужчин бол ьшую 
часть времени, поэтому вся тяжесть ведения хо-
зяйства падала на женщин. Их жизнь была также 
строго регламентирована. Ни одна хозяйка не 
имела права без разрешения ротного комитета 
продавать что-нибудь из своей собственности: 
ни кур, ни яиц, ни масла, ни шерсти. Об этом 
пишет Дмитрий Мережковский: «Здесь тоже 
правила на все: в какие часы открывать и за-
крывать форточки, мести комнаты, топить 
печки и готовить кушанье; как растить, кор-
мить и обмывать младенца — 36 параграфов. 
Параграф 25-й: «Когда мать рассердится, то 
отнюдь не должна давать грудей младенцу»; 
36 -й : «Старшина во время хождения по 
избам осматривает колыбельки и рожки. 
Правила сии должны быть хранимы у образной 
киоты, дабы всегда их можно было видеть». 

Для совершения браков выстраивались 
две шеренги, одна — женихов, другая — невест, 
опускались в одну шапку билетики с именами 
женихов, в другую — невест и вынимались по 
жребию, пара за парою. А если кто заупрямится, 
то резолюция: «согласить». 

— У меня всякая баба должна каждый год 
рожать, — говорил Аракчеев: — если родится дочь, 
а не сын, — штраф, и если баба выкинет, тоже 
штраф, а в какой год не родит, представь 10 
аршин холста» 2 9 . 

Аракчеев был виртуозом в области регла-
ментации. Он сочинял множество правил и 
положений, которые становились фактически 
законом после резолюции царя «Быть по се-
му». Не только жизнь людей, но и поведение 
скота было строго расписано. «Солдату и ко-
рове написан одинаковой точности маршрут 
ежедневных переходов... с коровой обраща-
лись, как с ружьем», — вспоминал генерал Ма-
евский 3 0 . 

Обмундированные в форменную одежду во-
енные поселяне не имели права снимать ее в 
течение суток. Им выдавались ружье и амуни-
ция. Многие добровольно стригли волосы и 
брили бороды, находя, что неприлично ходить 
с бородой, если ты в мундире. В военных посе-
лениях насаждалась жестокая муштра — в от-
дельные дни до 15 часов в сутки. Например, 
новгородские поселяне жаловались, что им 
«уроки задают не по силам... а кто не вырабаты-
вает, должны в праздничные дни закончить, по-
чему и не имеют отдохновения», что с работы 
они «ежедневно возвращаются в 11 часов вече-
ра, а в 4 часа поутру идут на работу» 3 1 . Кроме 
того, поселяне работали на военно-поселенной 
барщине по 12 — 13 часов в сутки. 

Продолжительный изнурительный труд, бо-
лезни и недоедание делали жизнь в поселениях 
невыносимой. В анонимной записке «О благо-
состоянии военных поселян» ее автор приводит 
интересные факты, разоблачающие хвастли-
вые донесения Аракчеева и Витте.о якобы бла-
гополучном положении военных поселян. 

2 9 См.: Мережковский Д. С. Павел I. Александр I. — 
М., 1991. — С. 192. 

3 0 Маевский Сергей Иванович, генерал-майор, на-
чальник Старо-Русского округа военных поселений, 
пользовался расположением графа Аракчеева, был од-
ним из заметных деятелей по приведению в исполне-
ние его планов. 

31 Столетие военного министерства. — Т. 2, ч. 1. 
— С. 60-61. 



«Настоящее положение хозяйства военных по-
селян противоречит тому избытку их, который 
показывается по бумагам» 3 2 . 

Нелегкой была и жизнь офицеров. В посе-
ленные части предписывалось назначать офи-
церов, в совершенстве знавших армейскую 
службу и разбиравшихся в сельском хозяйстве. 
Кроме обучения поселян маршировке и воен-
ному делу офицеры обязаны были руководить 
земледельческими работами, наблюдать за до-
машним хозяйством поселян и отвечать за каж-
дое упущение своих подчиненных. Домашняя 
жизнь офицеров, которым были отведены 
квартиры при полковых штабах, была стеснена 
постоянным надзором начальства. Полковые 
командиры и высшие начальствующие лица 
обращались с офицерами крайне грубо и бес-
церемонно, зная, что выгодные материальные 
условия службы привлекали в военные поселе-
ния беднейших офицеров, дороживших служ-
бой, как единственным обеспечением. «Ваша 
главная задача, господа генералы, — наставлял 
Аракчеев командиров дивизий военных посе-
лений, — строго следить за подчиненными, изоли-
ровать офицеров от всякого влияния извне» 33 . 

Образованные и культурные люди, питав-
шие интерес к общественным вопросам, не до-
пускались в о ф и ц е р с к и й состав военных 
поселений. «В жизни поселенного офицера, — 
писал очевидец, — не было темных или светлых 
сторон: была одна, если так можно выразиться, 
сторона — бесцветная, гнетущий тяжкий рути-
низм, заедавший всякую человеческую способ-
ность, решительное отсутствие всякой разумной 
мысли и слова. В быту наших офицеров умствен-
ной жизни, высших потребностей и тому подо-
бного существовать почти не могло... книги 
считались роскошью непозволительной» 3 4 . 

Дети военных поселенцев находились на по-
печении правительства и назывались кантони-
стами. Они делились натри возраста: младший — 
до 7 лет, средний — от 7 до 12 лет, старший — от 
12 до 18 лет. Кантонисты старшего возраста за-
числялись в резервный батальон и обучались во-
енному делу, но жили с родителями и обязаны 
были помогать им в работе. Неспособные к стро-
евой службе по достижении 12-летнего возраста 
попадали в обучение к мастерам по контрактам на 
5 лет, а затем зачислялись в военном поселении 
на нестроевые должности. В южных военных по-
селениях из кантонистов старшего возраста были 
сформированы учебные эскадроны и батареи. В 
Новгородском военном поселении в 1821 году 
был учрежден военно-учительский институт на 
70 кантонистов. Он готовил учителей для школ 
поселенных батальонов. Воспитанникам препо-
давались закон божий, чистописание, правописа-
ние, арифметика, геометрия, черчение, рисование, 
церковное пение, военная экзерциция и фехтова-
ние. В основе общей подготовки кантонистов лежа-
ло требование Александра I: «Мне нужен прежде 
всего солдат, бездумно подчиняющийся офицеру 
и способный выиграть любую баггалию» 3 

3 2 РГВИА, ф. Военно-учебного архива (далее: ВУА), 
д. 939, л. 129. 

3 3 Там же, ф. 405, оп. 3, д. 77, л. 61. 
34 Крымов. Воспоминания офицеров Новгородского 

поселения. — СПб., 1862. — С. 443. 
35 Михайлович Н. Император Александр I. — Т. 2. 

— С. 511. 

Бедственное положение, зверская эксплуа-
тация, палочная дисциплина, бессмысленная 
муштра — все это не могло не вызывать проте-
ста у военных поселян, проявлявшегося в самых 
разнообразных формах. Военные поселяне 
кончали жизнь самоубийством, убивали нена-
вистное начальство, жгли поселения, дезерти-
ровали, п о д н и м а л и в о с с т а н и я , к о т о р ы е 
подавлялись с необычайной жестокостью. 

А Александр I заявлял, что военные поселе-
ния «будут во что бы то ни стало, хотя бы при-
шлось уложить трупами дорогу от Петербурга 
до Чудова» 3 6 (более 100 км. — Н. М.)-

Восстания тем не менее не прекращались. 
Наиболее крупные из них были в 1819 и 1831 
годах. Непосредственным поводом к вос-
станию Чугуевского и Таганрогского уланских 
полков в 1819 году послужило задание о заго-
товке для нужд полка большого количества се-
на. Основным требованием восставших была 
ликвидация военных поселений и связанных с 
ними повинностей. В донесении царю Аракчеев 
писал, что никакие «убеждения не действуют на 
бунтующих и что все они единогласно с женщи-
нами и детьми кричат следующее: не хотим во-
енного поселения, которое не что иное есть, как 
служба графу Аракчееву, а не государю, и мы 
приняли решительные меры истребить графа и 
наверное знаем, что с его концом рушится и 
военное поселение» 3 7 . 

13 июля, то есть через 20 дней с начала вос-
стания, генерал Лисаневич писал слободско-
украинекому губернатору, что «обстоятельства 
здешние не только не успокаиваются, но еще 
усиливаются» 3 8 . 

Получив поддержку от царя и Аракчеева, Ли-
саневич окружил восставших шеститысячным 
войском. Начались массовые аресты «зачинщи-
ков». Как доносил Аракчеев царю, в августе число 
арестованных достигло 2003 человек (1104 чугу-
евца и 899 таганрожцев). 363 человека были от-
даны под суд 39 . 229 «главнейших зачинщиков и 
участников» восстания в Чугуевском полку и 44 
жителя округа Таганрогского полка были приго-
ворены к «лишению живота». Однако смертная 
казнь была «великодушно» заменена наказанием 
12 тыс. шпицрутенов. Послеэкзекуции осужден-
ные подлежали отправке «куда заблагорассужде-
но будет начальством» 40. 

С вступлением на престол Николая I мало 
что изменилось в системе военных поселений. 
Новый царь «достойно» продолжил дело, нача-
тое братом. Во главе управления поселениями 
был поставлен граф Клейнмихель, ярый после-
дователь «аракчеевского режима». При нем вос-
стания запылали с новой силой. Восстание 1831 
года, которое началось в Старой Руссе, получило 
официальное название «холерного бунта». Бунт 
поселенцев охватил пространство от Новгоро-

36 Шильдер И.К. Император Александр I. Его жизнь 
и царствование. — Т. 4. — СПб., 1898. — С. 26. 

3' Верещагин Г. А. Материалы по истории бунтов в 
военных поселениях при Александре I / / Д е л а и дни. 
— 1922. — № 3. — С. 155. В работе Г. Верещагина 
опубликованы некоторые документы из архива бывшей 
канцелярии военного министерства, в том числе пол-
ностью указанное донесение Аракчеева. 

3 8 ЦГИА Украины, ф. 1352, оп. I, д. 21, л. 2. 
3 9 Там же, д. 25, лл. 164, 176, 182-184. 
4 0 РГВИА, ф. 341, оп. 1, д. 123, л. 14-17; ф. 895, оп. 

I, д. 25, лл. 112-113. 



да до Холма и Делянска и грозил перебро-
ситься в Тверскую губернию 41 . Начальник по-
селенческого корпуса генерал Эйлер был в 
панике. 25 июля в Новгород прибыл сам импе-
ратор Николай I, посетил округа поселенных 
гренадерских полков 1-й дивизии. По его рас-
поряжению комендант главной квартиры ге-
н е р а л М и к у л и н , в о з г л а в и в н е с к о л ь к о 
батальонов солдат, арестовал 10-й военно-ра-
бочий батальон, в полном составе доставлен-

41 См.: Слезскинский А. Г. Бунт военных поселян в 
холеру 1831 г. — Новгород, 1894. — С. 3-5. 

ный в Кронштадт, где состоялся суд над мя-
тежниками 4 2 . 

Сразу же после новгородского восстания 
императорским указом от 8 ноября 1831 года 
Новгородские и Могилевские военные поселе-
ния были реорганизованы в округа пахотных 
солдат, в которых войска стояли на постое на 

4 2 РГВИА, ф. 405, оп. 2, д. 3, л. 139. Восстание было 
подавлено с помощью обмана. Николай I срочно выпу-
стил манифест к восставшим, гарантируя им прощение 
в случае чистосердечного раскаяния. Восставшие были 
выведены на смотр, на встречу с царем, но здесь их 
окружили и арестовали. 



общих основаниях. С этого времени военные 
поселения стали играть второстепенную роль. 
Однако, несмотря на несостоятельность по-
добной формы содержания армии, реформы 
1832-1836 гт. свидетельствуют о стремлении 
царского правительства сохранить военные 
поселения. 

После прихода к власти Александра II по 
указу императора в 1855 году была создана 
с п е ц и а л ь н а я комиссия под руководством 
флигель-адъютанта П. Столыпина в целях 
тщательного обследования военных поселе-
ний. В своем донесении царю П. Столыпин 
писал о том, что население округов сильно 
обеднело; у многих хозяев не было рабочего 
скота; садоводство, дававшее когда-то значи-
тельный доход, пришло в упадок; постройки в 
округах требовали постоянного ремонта; посе-
ляне недовольны своим положением; немало 
случаев казнокрадства, разбазаривания средств 
и т. д. Комиссия сделала вывод: военные посе-
ления невыгодны в материальном отношении 
и не достигли поставленной цели 4 3 . Ввиду это-
го в 1857 году военные поселения и округа па-
хотных солдат были упразднены и переданы в 
управление министерства государственных 
имуществ, чем и закончилось сорокалетнее су-
ществование этого искусственного и чуждого 
русской армии института 4 4 . 

Военные поселения не оправдали себя. На-
местник на Кавказе Н. Н. Муравьев (Карский) 
так писал военному министру Н. О. Сухозанету 
в 1856 году: «На опыте оказалось, что, желая 
достигнуть одним учреждением двух разнород-
ных предметов, мы не достигли военными по-
селениями ни одной из предположенных целей: 
поселения не только не оберегали границ и со-
общений, но сами требовали войск для своей 
обороны и не только не могли достигнуть того 
благосостояния в земледелии, торговле и про-
мышленности, которого от них ожидали и ко-
т о р о е м о г л о бы служить п р и м е р о м для 
туземцев, но едва только в состоянии были без-
бедно существовать» 4 5 . 

К военным поселениям неоднозначно отно-
сились уже их современники. Военные специа-
листы и прогрессивное дворянство осудили 
идею с о з д а н и я военных поселений . Так, 

4 3 За время существования военных поселений пра-
вительство израсходовало на их содержание более 100 
млн. руб. серебром (около 100 млрд. руб.) — См.: 
Столетие военного министерства. — Т. 4, ч. I. — С. 
I 19. 278. 

4 4 РГВИА, ф. 405, оп. 2, д. 216, лл. 81-82. 
4 5 Там же, оп. 4, д. 8743, л. 1. 

М. Б. Барклай-де-Толли в записке, поданной 
Александру I, обращал внимание царя на невоз-
можность иметь хороших солдат, живущих при 
семьях, на неизбежность разорения крестьян-
ских хозяйств, которые не смогут прокормить 
постояльцев. «...Я с ужасом объемлюсь, — пи-
сал он, — от одного воображения, какие от всего 
могут быть со временем последствия» 4 6 . С кри-
тикой порядка в военных поселениях выступа-
ли А. П. Ермолов, П. Д. Киселев, И. И. Дибич и 
др. Дибич, например, в 1817 году писал: «Из 
военных поселений государство никогда не бу-
дет иметь ни армии в желаемом устройстве, ни 
полезных земледельцев... Превращение Рос-
сии в колонии военных поселян есть дело не-
возможное и гибельное» 4 7 . 

Резкое осуждение вызвали военные поселе-
ния у декабристов 4 8 . П. И. Пестель в програм-
мном документе «Русская правда», анализируя 
бедственное положение военных поселян, пи-
сал: «...военные поселения суть самая жесто-
чайшая несправедливость , какую т о л ь к о 
разъяренное зловластие выдумать могло» 4 9 . О 
военных поселениях и расправе с восставшими 
с гневом отзывались также К. Рылеев, С. Тру-
бецкой, В. Штейнгель, Г. Батеньков, Н. Турге-
нев, А. Розен, А. Арбузов и др. 

В фонде департамента военных поселений 
хранятся документы, отражающие мнение ино-
странцев о военных поселениях. Английский 
врач Р. Лайелль, путешествуя по России в 1822 
году, посещал военные поселения. В своей бро-
шюре он сделал вывод о том, что военные посе-
ления являются нечем иным, как превращением 
гражданского рабства в военное 5 0 . Французский 
военный специалист Ферри, оценивая военные 
поселения в России и стремление Александра I 
навязать их другим странам, писал: «Какое сча-
стье, что судьба Европы не связана с русскими 
поселениями» 5 1 . 

Полковник в отставке 
Н.А. МАЛЬЦЕВ, 

доктор исторических наук^ 
профессор 

4 6 Военный сборник. — 1861. — Т. 19. — С. 342. 
4 7 Там же. — С. 358. 
4 8 См.: Липовская Т. Д. Социально-экономическое 

положение военных поселян на Украине (1817-1857) . 
— Днепропетровск, 1982. —• С. 5. 

4 9 Восстание декабристов /Под ред. акад. М. В. 
Нечкиной. — М.: Наука, 1958. — Т. 7. — С. 164. 

5 0 РГВИА, ф. 405, оп. 1, д. 247., л. 366; Ьуа11 Я. Дп 
ассоиш оГ !Ье Ог&апИ1оп Лс)|шш5(га11оп ап<1 Рге5еп< 5»а1е 
о( 1Не МП'Пагу Со1оп1е$ 1п Ки$$1а. — Ьопдоп, 1824. 

51 Советские архивы. — 1991. — N9 3. — С. 103. 



• ВПЕРВЫЕ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПРЕССЕ 

Отдали жизнь за Родину 
с п и с о к 

генералов, адмиралов, корпусных и дивизионных комиссаров 
Советской Армии и Военно-Морского Флота, погибших, 

умерших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны 
(22 июня 1941 г. — 9 мая 1945 г.) 

Ф.Е. Емельянов Я.Ф. Еременко С.И. Еремин В.Г. Ермолаев 

100. Генерал-майор авиации 
Емельянов Федор Емельяно-
в а , 1895 года рождения. Коман-
дующий военно-воздушными 
силами Уральского военного ок-
руга. Умер 8 мая 1944 года. По-
хоронен в Свердловске, ныне 
Екатеринбурге. 

101. Генерал-майор Ере-
менко Яков Филиппович , 
1900 года рождения. Командир 
67-й гвардейской стрелковой 
дивизии 1-го Прибалтийского 
фронта. Умер 13 февраля 
1945 года. Похоронен в г. Па-
невежисе. 

102. Генерал-майор Ере-
мин Степан Илларионович, 
1897 года рождения. Командир 
20-го стрелкового корпуса За-
падного фронта. Погиб 28 июля 
1941 года на переправе через 
р. Сеж в районе г. Пропойска 
(Славгорода) Могилевской об-
ласти. Данных о месте захоро-
нения нет. 

103. Генерал-майор инже-

нерно-технической службы Ер-
молаев Владимир Григорьевич, 
1908 года рождения. Главный 
конструктор завода №134. Умер 
5 января 1945 года. Похоронен 
в Москве. 

104. Генерал-лейтенант Ер-
шаков Филипп Афанасьевич, 
1893 года рождения. Команду-
ющий 20-й армией Западного 
фронта. Пленен противником в 
октябре 1941 года, умер в пле-
ну в июле 1942 года. 

105.Генерал-майор Ефре-
мов Василий Васильевич, 
1898 года рождения. Замести-
тель по политической части на-
чальника тыла 1-й Ударной 
армии. Умер от ран 10 декабря 
1944 года. Похоронен в Риге. 

106. Генерал-лейтенант Ефре-
мов Михаил Григорьевич, 
1897 года рождения. Командую-
щий 33-й армией Западного 
фронта. В окружении в районе 
д. Жары Смоленской области, 
будучи тяжело раненным, во из-

бежание пленения покончил 
жизнь самоубийством 19 апреля 
1942 гсда. Похоронен в г. Вязьме 
Смоленской области. 

107. Герой Советского Союза 
генерал-майор Жолудев Вик-
тор Григорьевич, 1905 года 
рождения. Командир 35-го 
стрелкового корпуса. Погиб в 
бою 21 июля 1944 года. Похоро-
нен в г. Всшковысске Гроднен-
ской области. 

108. Генерал-майор артилле-
рии Жук Иван Яковлевич, 
1900 года рождения. Замести-
тель командующего артиллерией 
Центрального фронта. Умер в 
сентябре 1943 года Похоронен в 
Ленинграде. 

109. Генерал-майор медицин-
ской службы Журавлев Петр 
Миронович, 1903 года рождения. 
Начальник управления снабже-
ния медицинским и санитарно-
хозяйственным имуществом 
Главного военно-санитарного 
управления Советской Армии. 

Продолжение. См.: Военно-исторический журнал. — 1991. — № 6, 9, 10, II; 1992. — № 6-7, 8, 9, 10, II . 



И.Я. Жук П.М. Журавлев А А Журба П А Зайцев 

Погиб под Орлом 8 августа 
1943 года. Похоронен в Мос-
кве. 

110. Генерал-майор Журба 
Александр Афанасьевич, 

1898 года рождения. Командир 
14-й стрелковой дивизии Карель-
ского фронта. Пропал без вести 
в июне 1941 года. 

111. Генерал-майор Зайцев 

Пантелеймон Александрович, 
1898 года рождения. Командир 
122-го стрелкового корпуса Ле-
нинградского фронта. Умер от 
ран 1 марта 1944 года. Похоро-
нен в Ленинграде. 

Публикацию подготовил 
генерал-лейтенант А. Д. СИДОРОВ 

Фотоснимки предоставлены А.А. Степановым. 

В проверке и уточнении указанных сведений принимали участие полковник В.И.ИВАНОВ, 
полковник А. К. ДЕР ГАЧЕВ, генерал-майор запаса В.А.БУЛГАКОВ, полковник запаса Э.С.ИВА-
НОВ, полковник запаса А.В.ГУЛЕНКОВ, О.В.ПЕРЕТЯТЬКО, капитан 2 ранга НА.АНФЕРТЬЕВ. 

(Продолжение следует) 

Побратимы А. Матросова 
Большаков Василий Михайлович — гвардии 

лейтенант, командир взвода 9 гв. вдп 4 гв. вдд 
13-й армии Центрального фронта. В июле 1943 
года в бою на северной окраине поселка Поныри 
Курской области своим телом закрыл амбразуру 
вражеского дзота. Награжден орденом Отечест-
венной войны I степени (посмертно). Русский. 
Похоронен на месте боя (фото не обнаружено) 

Продолжение. См.: Военно-исторический журнал. — 

Лаар Иосиф Иосифович — гвардии рядовой, 
стрелок 15 гв. сп 2 гв. од 56-й армии Северо-Кав-
казского фронта. 7 августа 1943 года в бою за хутор 
Ленинский Крымского района (ныне г. Крымск) 
Краснодарского края заслонил грудью огонь пуле-
мета. 25 октября 1943 года присвоено звание 
Героя Советского Союза (посмертно). Родился 6 
июня 1905 года в с. Подгорное ныне Андроповского 

1992. — № 6-7, 8, 9, 10, 11. 



И.И. Лаар А.Н. Калинин Т. Рустемов С.Н. Орешков 

П.Г. Пудовкин А.И. Ощепков Х.С. Кумуков В.И. Соловьев 

района Ставропольского края в семье крестья-
нина. Эстонец. Кандидат в члены ВКП(б). 
Работал на железной дороге. В Красной Ар-
мии — с 1941 года. Похоронен в братской 
могиле в г. Крымске 2. 

Калинин Алексей Николаевич — старший 
сержант, помощник командира взвода 764 сп 
232 сд 38-й армии Воронежского фронта. 9 
августа 1943 года в бою за хутор Вол ковка, ныне 
в черте поселка Краснополье Сумской области, 
закрыл телом амбразуру вражеского дзота. 1 
января 1944 года присвоено звание Героя Совет-
ского Союза (посмертно). Родился 1 октября 
1922 года в деревне Коса Эшем ныне Кочевскот 
района Коми-Пермяцкого автономного округа 
Пермской области в семье крестьянина. Жил в 
селе Новозыряново Зырянского района Алтай-
ского края. Русский. Работал в колхозе. Похо-
ронен в с. Краснополье. В г. Зырянске 
установлен бюст А. Н. Калинина 3. 

Рустемов Таштемир — рядовой, стрелок 
1083 сп 312 сд 5-й армии Западного фронта. 12 
августа 1943 года в бою за деревню Борисовка 
Дорогобужского района Смоленской области 
бросился на пулемет противника. 3 июня 1944 
года присвоено звание Героя Советского Союза 
(посмертно). Родился в 1906 году в селе Кара-
булак Сайрамского района Чимкентской обла-
сти в семье крестьянина. Узбек. Работал 
бригадиром тракторной бригады. В Красной Ар-
мии — с 1942 года. Похоронен в селе Алексино 

Дорогобужского района. Именем Т. Рустемова 
названа школа № 30 в Ташкенте 4-

Коломиец Алексей Семенович — младший 
лейтенант, командир взвода 1270 сп 385 сд 10-й 
армии Западного фронта. 15 августа 1943 года в 
бою за деревню Анновка Кировского района Ка-
лужской, ныне Смоленской области закрыл амб-
разуру вражеского дзота. Награжден орденом 
Отечественной войны I степени (посмертно). Ро-
дился в 1911 году в селе Терешки Сквирского 
района Киевской области в семье крестьянина. 
Украинец. Член ВКП(б) (фото не обнаружено) 5. 

Орешков Сергей Николаевич — гвардии млад-
ший лейтенант, командир взвода 124 пв. сп 41 гв. 
сд 57-й армии Степного фронта. 16 августа 1943 
года в бою за село Васищево Харьковского района 
Харьковской области заслонил телом огонь пулеме-
та. 20 декабря 1943 года присвоено звание Героя 
Советского Союза (посмертно). Родился в 1916 году 
в деревне Чуприно ныне Сокольского района Воло-
годской области в семье крестьянина. Русский. 
Кандидат в члены ВКП(б). Окончил школу ФЗУ в 
Архангельске. Работал слесарем, мастером парово-
зовагонного завода в Улан-Удэ. В Красной Ар-
мии — с 1942 года. Окончил Забайкальское 
военное пехотное училище. Похоронен в братской 
могиле в селе Васищево, где установлен памятник. 
Имя С. Н. Орешкова носят профтехучилище в 
Архангельске, улица в Улан-Удэ 6. 

Пудовкин Павел Григорьевич — старший 
сержант, помощник командира взвода 905 сп 



248 сд 28-й армии Южного фронта. 19 августа 
1943 года в бою за высоту Черный Ворон близ 
села Петрополье Матвеево-Курганского района 
Ростовской области закрыл телом амбразуру 
вражеского дзота. 19 марта 1944 года присвоено 
звание Героя Советского Союза (посмертно). Ро-
дился в 1904 году на хуторе Марчуки ныне 
Новоанненковского района Волгоградской обла-
сти. Русский. Член ВКП(б). Работал плотником 
вагонного депо Филонове Приволжской желез-
ной дороги. В Красной Армии — с 1941 года. 
Похоронен в селе Петрополье. Имя его присво-
ено вагонному депо Филоново 7. 

Ощепков Андрей Иванович — гвардии 
старший сержант, командир отделения 2 мото-
стрелкового батальона 10 гв. мехбригады 5 гв. 
танковой армии Степного фронта. 24 августа 
1943 года в разведке в районе села Буды Харь-
ковского района Харьковской области уничто-
жил пять огневых точек. Будучи раненным, 
заслонил собой огонь вражеского пулемета. 
10 марта 1944 года присвоено звание Героя Со-
ветского Союза (посмертно). Родился 27 декабря 
1922 года в селе Барсукове Тальменского района 
Алтайского края в семье крестьянина. Работал 
комбайнером. В Красной Армии — с 1941 года. 
Похоронен в поселке Коротыч Харьковского 
района. Улица в г. Павловске и школа в совхозе 
«Комсомольский» Алтайского края носят имя А. 

Ощепкова 8. 

Кумуков Хал мурза Сахатгереевич — рядо-
вой, стрелок 993 сп 263 сд 6-й армии Юго-За-
падного фронта. 25 августа 1943 года в бою за 
село Сухая Каменка Изюмского района Харь-
ковской области, израсходовав боеприпасы, 
бросился на пулемет противника и закрыл его 
телом. 4 октября 1990 года присвоено звание 
Героя Советского Союза (посмертно). Родился в 
1913 году в ауле Джегута ныне Прикубанского 
района Карачаево-Черкесской автономной области 
Ставропольского края в семье крестьянина. Чага-
ец. Член ВКП(б). Работал в колхозе. В Красной 
Армии — с 1941 года 9-

Соловьев Василий Иванович — гвардии ря-
довой, стрелок 31 гв. сп 9 гв. сд 39-й армии 
Калининского фронта. 28 августа 1943 года в 
бою за деревню Жуковка Духовщинского района 
Смоленской области закрыл своим телом амбра-
зуру вражеского дзота. 4 июня 1944 года при-
своено звание Героя Советского Союза 
(посмертно). Родился в 1915 году в селе Малый 
Карамас Сернурского, ныне Моркинского райо-
на Марийской АССР в семье крестьянина. Ма-
риец. Член ВКП(б). Бригадир полеводческой 
бригады. В Красной Армии — с 1942 года. По-
хоронен в г. Духовшина. Мало-Карамасская 
школа названа именем В. И. Соловьева. Мемо-
риальная доска установлена на одном из домов 
улицы, носящей его имя в Йошкар-Оле ,0. 

Сурков Василий Иванович — рядовой, ав-
томатчик 975 сп 270 сд 43-й армии Калинин-

ского фронта. 13 сентября 1943 года в бою за 
высоту на рубеже Тарасове — Борок Духовщин-
ского района Смоленской области закрыл собой 
амбразуру вражеского дзота. 4 июня 1944 года 
присвоено звание Героя Советского Союза (по-
смертно). Родился 10 февраля 1925 года в селе 
Владимировка Хворостянского района Куй-
бышевской области в семье крестьянина. Рус-
ский. Член ВЛКСМ. Работал на Хворостянской 
МТС. В Красной Армии — с 1943 года. Похо-
ронен в г. Демидове. Памятник установлен в 
родном селе, где колхозу и школе присвоено имя 
В. И. Суркова (фото не обнаружено). 11. 
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• ИЗ Ф О Н Д О В В О Е Н Н Ы Х А Р Х И В О В 

СУДЬБЫ 
ГЕНЕРАЛЬСКИЕ... 

Совершенно секретно 

С п и с о к 
генералов Красной Армии, 

арестованных в начале и в период 
Отечественной войны, 
ПОДЛЕЖАЩИХ СУДУ 

1,Тамручи Владимир Степанович, генерал-
лейтенант, бывший заместитель командующе-
го Юго-Западным направлением по 
автобронетанковым войскам, 1892 года рож-
дения, русский, кандидат в члены ВКП(6)с 1939 
года, в прошлом штабс-капитан царской ар-
мии, в Красной Армии с 1920 года. 

Арестован 22 мая 1943 года. 
Признался, что в 1926 году примыкал к 

троцкистской группе Сатина, находившегося 
тогда на учебе в Военной академии имени 
Фрунзе (осужден Военной коллегией Верхов-
ного суда Союза ССР в 1937 г. к расстрелу), и, 
посещая организовываемые им троцкистские 
сборища, высказывался за защиту платформы 
Троцкого. 

В последующие годы в беседах со своими 
сослуживцами во враждебном духе крити-
ковал мероприятия, проводимые Советской 
властью, клеветнически отзывался о руково-
дителях ВКП(б) и Советского правительства. 

С началом Отечественной войны заявлял, 
что отступление Красной Армии есть резуль-
тат проведенных в 1937-1938 гг. арестов, в ито-
ге чего армия якобы осталась без опытных 
командных кадров. В неуспехах Красной Ар-
мии на фронтах в первые месяцы войны обви-
нял руководителей Советского правительства, 
за$*вляя, что они не подготовили страну и ар-
мию к войне. 

" Высказывал неверие в победу Красной Ар-
мии над врагом, восхвалял силу и организован-
ность немецкой армии, клеветал на 
командный состав Красной Армии, обвиняя 
его в неспособности руководить боевыми опе-
рациями. 

В апреле 1944 года от своих показаний в 
отношении преступной связи с троцкистом Са-
тиным Тамручи отказался, однако не отрицает, 
что среди офицеров Красной Армии вел анти-
советскую агитацию. 

2. Попов Дмитрий Федорович, генерал-
майор, бывший начальник Управления учеб-
ных частей Главного управления 
формирования Красной Армии, 1894 года рож-
дения, русский, член ВКП(б) с 1918 года, в Крас-
ной Армии с 1918 года, в 1941 году военным 
трибуналом Северо-Западного фронта был 

Продолжение. См.: Военно-исторический жур-
нал. — 1992. — № 10, 1 I. 

приговорен к двум годам лишения свободы 
условно за преступное руководство войсками. 

Арестован 30 июля 1943 года. 
Признался, что с 1940 года в беседах с во-

еннослужащими в антисоветском духе крити-
ковал мероприятия, проводимые ВКП(б) и 
Советским правительством в области развития 
Красной Армии и перестройки сельского хо-
зяйства. 

В период Отечественной войны проводил 
антисоветскую агитацию, утверждая, что Крас-
ная Армия не сможет противостоять хорошо 
обученным и оснащенным германским вой-
скам. Клеветнически утверждал, что бойцы и 
командиры Красной Армии в боях стойкости 
не проявляют, плохо относятся к сохранению 
оружия и вооружения и не заинтересованы в 
войне, так как до войны, будучи рабочими и 
колхозниками, жили плохо. 

Клеветал на систему воспитания в Совет-
ском Союзе и национальную политику ВКП(б) 
и Советского правительства. 

3. Плюснин Николай Иванович, генерал-
майор, бывший начальник курса Военной ака-
демии имени Фрунзе, 1891 года рождения, 
русский, бывший кандидат в члены ВКП(б) с 
1939 года, исключен в ноябре 1941 года за 
высказывание пораженческих настроений, в 
прошлом прапорщик царской армии, в Крас-
ной Армии с 1918 года. 

Арестован 22 ноября 1941 года. 
Сознался, что был противником советского 

строя и проводил организованную антисовет-
скую деятельность. 

Находясь на службе в Военной академии 
имени Фрунзе, установил антисоветскую 
связь с преподавателями академии генерал-
майорами: Армадеровым, Соколовым, Бурлач-
ко и Кузьминым, из числа которых создал 
антисоветскую группу. На сборищах участни-
ков этой группы Плюснин высказывал измен-
нические намерения, заявляя о 
необходимости замены Советского прави-
тельства буржуазно-демократическим. Утвер-
ждал, что Советское правительство в период 
Отечественной войны якобы показало свою 
несостоятельность, в связи с чем предлагал 
вести линию на поражение Красной Армии в 
войне, дабы ускорить приход немцев, с по-
мощью которых создать новую власть в России. 

Проводя антисоветскую агитацию против 
колхозного строя, Плюснин утверждал, что 
коллективизация сельского хозяйства привела 



к разорению крестьян, в результате чего они 
не хотят воевать за Советскую власть. 

4. Бурлачко Федот Семенович, генерал-
майор, бывший начальник кафедры мобилиза-
ции Военной академии имени Фрунзе, 1892 
года рождения, из торговцев, украинец, быв-
ший член ВКП(6) с 1919 года, исключен в нояб-
ре 1941 года за пораженческие высказывания, 
в прошлом прапорщик царской армии, в Крас-
ной Армии с 1918 года. 

Арестован 22 ноября 1941 года. 
Сознался, что в силу своего враждебного 

отношения к Советской власти начиная <; 1937 
года в беседах с военнослужащими высказы-
вался против политики ВКП(б) и Советского 
правительства по вопросам коллективизации 
сельского хозяйства и индустриализации стра-
ны, а также клеветнически отзывался о воору-
жении и боеспособности Красной Армии. 

В конце 1941 года примкнул к антисовет-
ской группе, созданной Плюсниным из числа 
враждебно настроенных преподавателей Во-
енной академии имени Фрунзе. 

Среди своих единомышленников Бурлачко 
высказывал пораженческие взгляды, заявлял 
о неизбежности победы Германии над Совет-
ским Союзом и необходимости капитуляции 
перед немцами. 

5. Армадеров Георгий Александрович, гене-
рал-майор, бывший старший преподаватель ка-
федры конницы Военной академии имени 
Фрунзе, 1888 года рождения, сын дворянина, 
русский, беспартийный, в прошлом капитан 
царской армии, в Красной Армии с 1918 года. 

Арестован 28 ноября 1941 года. 
Сознался, что с первых дней существова-

ния Советской власти относился к ней враж-
дебно, вследствие чего в 1922 году своим 
сослуживцем по царской армии Николаем Со-
логубом, бывшим заместителем командующе-
го войсками Украины и Крыма, был вовлечен в 
офицерскую заговорщическую организацию, 
ставившую своей задачей поддержку возмож-
ного выступления Троцкого против Советской 
власти. С этой организацией поддерживал 
связь до 1926 года. 

С 1926 по 1931 год, находясь в резерве 
Красной Армии, среди своих сослуживцев вел 
антисоветские беседы, сводившиеся в основ-
ном к критике порядков в Красной Армии и 
восхвалению Троцкого. 

В 1938 году, после прихода в Военную ака-
демию имени Фрунзе, стал более резко вы-
сказывать свои антисоветские взгляды и в 1941 
году вошел в антисоветскую группу, создан-
ную Плюсниным. 

Среди участников этой антисоветской груп-
пы Армадеров высказывал пораженческие 
взгляды, выступал против мероприятий ВКП(б) 
и Советского правительства в области внут-
ренней и внешней политики, клеветнически ут-
верждал, что правительство якобы своей 
неправильной политикой насаждения колхо-
зов лишило крестьян, составляющих основной 
контингент армии, стимула драться и побеж-
дать. 

Армадеров заявлял о необходимости из-
менения существующего в СССР строя. 

6. Соколов Александр Яковлевич, генерал-
майор, бывший старший преподаватель Воен-
ной академии имени Фрунзе, 1889 года 
рождения, сын священника, русский, беспар-
тийный, в прошлом поручик царской армии, в 
Красной Армии с 1919 года. 

Арестован 29 декабря 1941 года. 
Сознался, что в 1917 году примыкал к анти-

советской организации, существовавшей в 319^4 
Бугульминском полку, члены которой активно 
боролись с большевистским влиянием, выявля-
ли коммунистов в полку и арестовывали их. 

В 1941 году Соколов вошел в созданную 
Плюсниным в Военной академии имени Фрун-
зе антисоветскую группу и совместно с други-
ми ее участниками проводил пораженческую 
агитацию среди преподавательского состава 
академии. Клеветал на Красную Армию и ее 
боеспособность. Высказывал свое враждеб-
ное отношение к коллективизации сельского 
хозяйства, разделяя антисоветские взгляды 
Плюснина о том, что вследствие коллективиза-
ции крестьяне якобы не хотят воевать за Со-
ветскую власть. 

В кругу своих единомышленников обсуж-
дал вопрос о необходимости насильственного 
устранения Советского правительства и от-
крытия фронта врагу путем отвода частей 
Красной Армии за Волгу. 

7. Кузьмин Федор Кузьмич, генерал-майор, 
бывший начальник оперативно-тактического 
цикла Военной академии имени Фрунзе, 1896 
года рождения, русский, бывший член ВКП(б) 
с 1916 года, в ноябре 1941 года исключен за 
высказывание пораженческих настроений, в 
1924 году примыкал к троцкистам и голосовал 
за троцкистскую резолюцию. В прошлом пору-
чик царской армии, в Красной Армии с 1917 
года. 

Арестован 29 декабря 1941 года. 
Сознался, что под влиянием своих враж-

дебных взглядов в 1941 году вошел в антисо-
ветскую группу, созданную Плюсниным в 
Военной академии имени Фрунзе. 

Кузьмин утверждал, что в войне с Герма-
нией Советский Союз потерпит поражение и 
это приведет к падению Советского прави-
тельства. В связи с этим Кузьмин среди других 
участников группы высказывался за необходи-
мость склонять враждебно настроенных ко-
мандиров к переходу на сторону немцев, 
способствовать продвижению германской ар-
мии в глубь страны и тем самым ускорить по-
ражение Советского Союза. 

8. Дьяков Георгий Семенович, генерал-
майор, бывший заместитель начальника ка-
федры общей тактики Военной академии 
имени Фрунзе, 1886 года рождения, русский, 
кандидат в члены ВКП(б) с 1940 года, в про-
шлом офицер царской армии, в Красной Армии 
с 1918 года. 

Арестован 10 апреля 1942 года. 
Сознался, что с момента установления Со-

ветской власти враждебно относился к ней и в 
связи с этим вел среди своего окружения ан-
тисоветскую агитацию, дискредитировал руко-
водителей ВКП(б)и Советского правительства 
и мероприятия, проводимые Советской вла-
стью. 

В 1926 году примыкал к антисоветской офи-
церской группе бывшего генерала царской ар-
мии Снесарева. 

После начала войны фашистской Германии 
против Советского Союза на почве общности 
антисоветских взглядов близко сошелся с 
враждебно настроенными преподавателями 
Военной академии имени Фрунзе: Кузьми-
ным, Соколовым и Армадеровым, в кругу кото-
рых высказывал свои антисоветские взгляды, 
заявляя о неизбежности поражения Совет-
ского Союза в войне. При этом утверждал, что 
Советское правительство якобы неправильно 
в свое время ориентировало народ в отноше-
нии подготовки страны к войне и не приняло 
достаточных мер к обеспечению Красной Ар-
мии техникой. 

9. Теплинский Борис Львович, генерал-май-
ор авиации, бывший начальник штаба ВВС Си-
бирского военного округа, 1899 года 
рождения, русский, кандидат в члены ВКП(б) с 
1939 года, в Красной Армии с 1918 года. 

Арестован 27 апреля 1943 года. 



Признался, что в 1923-1924 гг. примыкал к 
троцкистской группе, существовавшей в Воен-
ной академии имени Фрунзе, а в 1928 году 
бывшим заместителем начальника Оператив-
ного управления Генштаба Красной Армии Ва-
куличем (осужден Военной коллегией 
Верховного суда Союза ССР в 1938 г. к рас-
стрелу) был вовлечен в антисоветскую заго-
ворщическую организацию. 

По указанию Вакулича группировал вокруг 
себя своих сослуживцев, проявлявших нездо-
ровые настроения, обрабатывал их в антисо-
ветском духе и восстанавливал против 
существующего строя. 

Квартира Теплинского являлась постоян-
ным местом антисоветских сборищ, на кото-
рых он наряду с клеветническими 
измышлениями о руководителях партии и Со-
ветского правительства высказывал террори-
стические намерения против вождя народа. 

Теплинский заявлял, что Советское прави-
тельство лишилось поддержки со стороны тру-
дящихся, которые якобы недовольны своим 
положением. 

Теплинский и его единомышленники — 
Алексеевский, Трухин и Бессонов (все аресто-
ваны и осуждены) высказывались о необходи-
мости устранения от руководства страной 
товарища Сталина. 

Теплинский также утверждал, что отступле-
ние советских войск на фронтах в первые ме-
сяцы Отечественной войны явилось 
результатом неподготовленности армии и 
страны к войне, и обвинял в этом Советское 
правительство. 

10. Вейс Александр Алексеевич, генерал-
майор, бывший командир 6-й запасной артил-
лерийской бригады, 1897 года рождения, 
считает себя русским (отец — немец, мать — 
русская), член ВКП(б) с 1918 года, в Красной 
Армии с 1918 года. 

Арестован 18 июня 1943 года. 
Признался, что на почве недовольства сво-

им служебным положением он враждебно от-
носился к Советской власти и начиная с 1940 
года вел антисоветскую агитацию. 

Временные неуспехи Красной Армии на 
фронтах в первые месяцы Отечественной вой-
ны Вейс рассматривал как результат непра-
вильной политики Советской власти в области 
укрепления обороноспособности страны и от-
сутствия опытных командных кадров, кото-
рые, по его утверждению, были истреблены 
органами НКВД в период 1937-1938 гг. Обви-
няя в этом руководителей Советского прави-
тельства, Вейс допускал враждебные выпады 
против вождя народа. 

В июле 1942 года находился в окружении 
противника. Возвратившись оттуда, в своем 
окружении клеветнически заявлял, что войска 
Красной Армии нестойки, к войне не подготов-
лены и при малейших затруднениях бегут с 
поля боя. При этом он восхвалял силу и орга-
низованность германской армии. 

11. Бычковский Александр Федорович, ге-
нерал-майор, бывший слушатель Высшей во-
енной академии Красной Армии имени 
Ворошилова, 1899 года рождения, украинец, 
сын священника, член ВКП(б) с 1921 года, в 
Красной Армии с 1920 года. В 1938 году аре-
стовывался органами НКВД по подозрению в 
участии в антисоветском военном заговоре, но 
в 1940 году за недоказанностью состава пре-
ступления из-под стражи был освобожден. 

Арестован 26 мая 1943 года. 
Клеветнически утверждал, что в освобож-

денных от немецких войск районах крестьяне 
настроены против восстановления колхозов, 
что население Украины, будучи заинтересова-

но в частной собственности, не желает воевать 
против немцев. 

Немцы, говорил Бычковский, оккупировав 
Украину, ликвидировали колхозы, разделили 
землю и колхозное имущество, отдали в еди-
ноличное пользование, заинтересовав тем са-
мым крестьянство, вследствие чего оно не 
желает воевать против немцев. 

В беседах со своими сослуживцами допу-
скал враждебные выпады по адресу Верхов-
ного Главного Командования Красной Армии, 
возводил клевету на боеспособность совет-
ских войск, высказывал неверие в победу над 
врагом и нежелание в связи с этим ехать на 
фронт. 

Бычковский отрицал зверства, чинимые 
германскими захватчиками на временно окку-
пированной ими советской территории. 

Во время наступления 31-й армии в августе 
1942 года, в бытность свою командиром по-
движной танковой группы, преступно органи-
зовал выполнение поставленной перед ним 
задачи, в результате чего операция не удалась 
и материальная часть возглавляемой им танко-
вой группы была уничтожена противником. 

12. Калинин Степан Андрианович, генерал-
лейтенант, бывший командующий войсками 
Харьковского военного округа, 1890 года рож-
дения, из кулаков, русский, член ВКП(б) с 1917 
года, в Красной Армии с 1918 года, в 1923 году 
судим условно за разбазаривание государст-
венных средств. 

Арестован 24 июня 1944 года. 
Признался, что на протяжении ряда лет 

скрывал от партии и командования Красной 
Армии свое кулацкое происхождение и, буду-
чи недоволен раскулачиванием его родствен-
ников, проводил антисоветскую агитацию, 
направленную против мероприятий ЦК ВКП(б) 
и Советского правительства по колхозному 
строительству. 

В беседах со своими сослуживцами и в пуб-
личных выступлениях заявлял о нерентабель-
ности и низкой производительности труда в 
колхозах, брал под свою защиту репрессиро-
ванных кулаков, высказывал недовольство ка-
рательной политикой Советского 
правительства. 

Во время Отечественной войны высказы-
вал сомнение в правильности ведения войны, 
обвиняя Верховное Главное Командование 
Красной Армии в том, что оно не заботится о 
сохранении людских резервов, допускает в от-
дельных операциях большие потери. В связи 
с этим высказывал неуверенность в победе 
Красной Армии. Частые приезды на фронты 
представителей Государственного Комитета 
Обороны расценивал как вмешательство граж-
данских в военные дела. 

Будучи командующим войсками Харьков-
ского военного округа, халатно относился к 
формированию маршевых подразделений, не 
принимал мер к очистке от преступного и уго-
ловного элемента, в результате чего в мае 1944 
года в Харьковском военном округе произо-
шел случай неповиновения рядового состава, 
следовавшего эшелоном на фронт. 

Признал также, что поддерживал с 1932 го-
да близкую связь с арестованным в 1937 году 
бывшим командиром 2-го стрелкового корпу-
са Кутяковым И. С., с которым вел преступные 
беседы. 

Будучи арестован, Калинин в камере среди 
других арестованных вел антисоветские разго-
воры, о&виняя Советское правительство в 
проведении политики, не соответствующей 
интересам трудящихся. 

13. Гуськов Николай Федорович, комбриг, 
бывший начальник артиллерии 58-й резервной 



армии, 1892 года рождения, русский, член 
ВКП(б) с 1918 года, в Красной Армии с 1918 года. 

Арестован 16 февраля 1942 года. 
Сознался, что с 1923 года под влиянием 

троцкистской агитации стал на антисоветские 
позиции. Впоследствии, будучи убежденным 
троцкистом, враждебно относился к политике 
ВКП(б) и Советского правительства по вопросу 
коллективизации сельского хозяйства и вел в 
связи с этим антисоветскую агитацию. 

В 1934 году бывшим начальником артилле-
рии Красной Армии Роговским (осужден к рас-
стрелу) Гуськов был вовлечен в антисоветский 
военный заговор. Являясь заговорщиком, 
проводил подрывную деятельность в вопро-
сах подготовки артиллерийских частей Крас-
ной Армии, вооружения артиллерии новыми 
современными образцами материальной час-
ти, обеспечения артиллерии средствами меха-
низированной тяги, новейшими образцами 
приборов управления артиллерийским огнем. 

Кроме того, клеветал на советскую систему 
государственного управления, считая ее бю-
рократической, и с троцкистских позиций тол-
ковал вопрос армейского строительства. 

С началом военных действий между Герма-
нией и Советским Союзом высказывал пора-
женческие взгляды и неверие в победу 
Красной Армии над врагом, восхвалял культу-
ру в Германии, преклоняясь перед немецкой 
военной техникой. 

14. Петров Евгений Степанович, генерал-
майор, бывший начальник Смоленского артил-
лерийского училища, 1898 года рождения, 
русский, бывший член ВКП(б) с 1921 по 1934 
год, исключен за антисоветские проявления, в 
прошлом подпоручик царской армии, в Крас-
ной Армии с 1919 года. 

Брат Петрова — Петров Ф. С. — в ноябре 
1937 года за антисоветскую деятельность осуж-
ден к расстрелу. 

Арестован 22 мая 1943 года. 
Признался, что под влиянием своего враж-

дебного отношения к Советскому Союзу он в 
1918 году по заданию белого офицера Громо-
ва — представителя генерала Корнилова — за-
нимался вербовкой проживавших в гор. 
Горьком бывших офицеров в белогвардей-
скую армию и сбором денежных средств на ее 
нужды. 

В последующие годы в кругу своих знако-
мых проводил антисоветскую пораженческую 
агитацию, дискредитируя при этом мероприя-
тия ВКП(б) и Советского правительства по воп-
росу внутреннего укрепления страны. 

После начала военных действий между Гер-
манией и Советским Союзом высказывал не-
верие в победу над врагом, утверждая, что 
быстрое продвижение немецких войск в глубь 
советской территории является следствием не-
способности Советского правительства орга-
низовать отпор наступающему противнику. 
При этом, восхваляя силу и организованность 
германской армии, Петров клеветал на коман-
дный состав Красной Армии, обвиняя его в 
неспособности руководить боевыми операци-
ями. 

15. Романов Федор Николаевич, генерал-
майор, бывший начальник штаба 27-й армии, до 
ареста находился в распоряжении Главного 
управления кадров НКО, 1900 года рождения, 
карел, член ВКП(б) с 1920 года, в Красной Ар-
мии с 1918 года. 

Арестован 11 января 1942 года. 
Сознался, что еще в период 1926-1929 гг., 

находясь на учебе в Военной академии имени 
Фрунзе, близко сошелся с антисоветски на-
строенными однокурсниками Рулевым и Руби-
ным (осужден в "1938 г.) и, подпав под их 
влияние, разделял их враждебные взгляды. 

В последующие годы в беседах с окружаю-
щими продолжал клеветать на мероприятия 
ВКП(б) и Советского правительства по вопро-
сам строительства вооруженных сил и укреп-
ления внутреннего положения страны. 

С началом Отечественной войны, находясь 
на Южном фронте, заявлял, что отступление 
Красной Армии есть результат неправильной 
политики Советского правительства по вопро-
су организации армии и обороны страны. В 
неуспехах Красной Армии на фронтах в пер-
вые месяцы войны обвинял Советское прави-
тельство, заявляя, что оно не справилось с 
возложенными на него обязанностями. 

Кроме того, показаниями осужденного к 
расстрелу Лаура — бывшего командира 14-й 
стрелковой дивизии, Романов изобличается в 
принадлежности к антисоветскому военному 
заговору. 

Романов свое участие в антисоветском во-
енном заговоре отрицает. 

16. Томберг Рихард Иоганович, генерал-
майор, бывший заместитель начальника ка-
федры общей тактики Военной академии 
имени Фрунзе, 1897 года рождения, эстонец, 
беспартийный, бывший подпоручик царской 
армии, в Красной Армии с 1940 года. 

Арестован 26 февраля 1944 года. 
В 1919-1920 гг. участвовал в боях против 

частей Красной Армии на стороне белоэстон-
цев. 

Проживая впоследствии в Эстонии, воз-
главлял «Англо-эстонское общество сближе-
ния», деятельность которого была направлена 
против Советского Союза. 

Находился в близких отношениях с англий-
ским разведчиком Гиффи. 

Будучи командующим эстонской авиацией, 
неоднократно выезжал в Англию, где встре-
чался с начальником отдела разведки штаба 
английской армии полковником Бойлом и быв-
шим военно-воздушным атташе в СССР гене-
ралом Кольером. В 1941 году при приезде 
Кольера в Москву во главе английской военно-
воздушной миссии между ним и Томбергом 
была зафиксирована встреча. 

Будучи враждебно настроенным к Совет-
ской власти, вел среди своего окружения анти-
советскую агитацию, доказывая, что 
Советское правительство якобы оторвано от 
народа, не знает действительного положения 
в стране и что народ в СССР голодает. 

Восхвалял порядки в буржуазных странах, 
высказывал сожаление о том, что находится в 
Советском Союзе, и заявлял о своей неприяз-
ни к русскому народу. 

Виновным себя Томберг не признал, одна-
ко о связях его с иностранными разведчиками 
имеются документы. 

17. Меликов Владимир Арсен[т]ьевич, гене-
рал-майор, бывший начальник кафедры воен-
ной истории Высшей военной академии 
Красной Армии имени Ворошилова, доктор во-
енных наук, 1897 года рождения, русский, член 
ВКП(б)с 1921 года, в Красной Армии с 1917 года. 

Арестован 18 января 1942 года. 
Признался, что с 1926 года поддерживал 

личные отношения с Тухачевским, Егоровым, 
Алкснисом и другими разоблаченными и впос-
ледствии арестованными врагами народа. 

Встречаясь с ними как на службе, так и на 
квартирах, принимал активное участие в про-
водимых ими антисоветских беседах, в кото-
рых они возводили клевету на руководителей 
ВКП(б) и Советского правительства и подвер-
гали критике с враждебных позиций меропри-
ятия Советской власти по вопросам обороны 
страны и построения Красной Армии. 

Вместе с этим они восхваляли силу и орга-
низованность немецкой армии, заявляя, что в 



случае войны с Германией Советский Союз 
потерпит поражение. 

Признавая себя виновным во враждебном 
отношении к советскому строю, Меликов пока-
зал, что на путь антисоветской деятельности он 
встал под влиянием Тухачевского, Егорова и 
Эйдемана в результате тех антисоветских бе-
сед, которые происходили у них на квартирах. 

В последующие годы Меликов в кругу 
своих сослуживцев проводил антисовет-
скую пораженческую агитацию, дискредитируя 
мероприятия ВКП{6) и Советского правительства 
в области укрепления внутреннего положения 
страны. 

После нападения Германии на Советский 
Союз рассматривал временные неуспехи 
Красной Армии с враждебных позиций, заяв-
ляя, что отступление советских войск является 
следствием неправильной политики Советско-
го правительства и неподготовленности к вой-
не армии и страны в целом. 

Вместе с этим Меликов восхвалял герман-
скую армию, клеветнически утверждая, что 
Советский Союз в результате неспособности 
Советского правительства организовать со-

* противление наступающему противнику по-
терпит поражение. 

Свою принадлежность к заговору Мели^ 
ков отрицает. 

18. Туржанский Александр Александрович, 
генерал-майор, бывший преподаватель Воен-
ной академии командно-штурманского соста-
ва ВВС Красной Армии, 1898 года рождения, 
русский, член ВКП(6) с 1937 года, в Красной 
Армии с 1918 года. В 1938 году арестовывался 
по подозрению в участии в антисоветском во-
енном заговоре, но за недоказанностью соста-
ва преступления в 1940 году был освобожден. 

Арестован 19 февраля 1942 года. 
Сознался, что, будучи антисоветски настро-

енным и не разделяя политики ВКП(б) и Совет-
ского правительства, среди своего окружения 
клеветнически утверждал, что временные не-
успехи Красной Армии на фронтах в первые 
месяцы войны есть результат неправильной 
политики Советского правительства по вопро-
сам подготовки страны и армии к войне, обви-
няя в этом руководителей В КП(б) и Советского 
правительства. 

Восхваляя немецкую армию и ее технику, 
высказывал неверие в победу Красной Армии 
над врагом. 

Клеветнически отзывался о сообщениях 
Совинформбюро, заявляя, что сообщения пе-
чати не соответствуют действительности и 
предназначены для успокоения масс. 

19. Ширмахер Александр Генрихович, ге-
нерал-майор, бывший преподаватель Военной 
академии имени Фрунзе, 1891 года рождения, 
немец, бывший кандидат в члены ВКП(б) с 1931 
года, исключен из партии за отрыв от партий-
ной организации и бытовое разложение, в про-
шлом штабс-капитан царской армии, в Красной 
Армии с 1918 года. 

Арестован 19 декабря 1941 года. 
Сознался, что в 1923 году примыкал к анти-

советской офицерской группе, существовав-
шей на Высших академических курсах, а в 1931 
году бывшим командующим войсками СКВО 
Кашириным (осужден Военной коллегией 
Верховного суда Союза ССР в 1938 г. к рас-
стрелу) был вовлечен в антисоветский военный 
заговор и проводил подрывную работу, на-
правленную на снижение боеспособности ча-
стей и соединений, которыми он командовал, 
срыв планов боевой подготовки и развал дис-
циплины среди личного состава. 

После того, как ознакомился с материалами 
следствия, Ширмахер от своих ранее данных 
показаний отказался. 

20. Галич Николай Иванович, генерал-май-
ор, бывший начальник Управления связи Крас-
ной Армии, 1901 года рождения, русский, член 
ВКП(б) с 1927 года, в 1919 году служил в армии 
Колчака, в Красной Армии с 1920 года. 

Арестован 8 августа 1941 года. 
Являясь с августа 1940 года по август 1941 

года начальником Управления связи Красной 
Армии, преступно руководил работой в Управ-
лении, не снабдил армию нужным количест-
вом средств связи, чем создал трудность в 
управлении войсками. Возглавляемое им Уп-

авление связи в первый же месяц войны с 
ерманией не обеспечило нужд фронта и ока-

залось неспособным наладить бесперебойную 
связь с фронтом. 

Кроме того, Галич сознался в том, что с 1935 
года являлся участником антисоветской заго-
ворщической организации, существовавшей в 
Белорусском военном округе, возглавляемой 
Уборевичем (осужден к расстрелу), в которую 
был вовлечен Бобровым — бывшим начальни-
ком штаба Белорусского военного округа 
(осужден к расстрелу). 

В 1918 году, работая телеграфистом на же-
лезнодорожной станции «Ерофей Павлович», 
установил шпионскую связь с японской воен-
ной разведкой и передавал ей сведения о пар-
тизанском движении и о частях Красной 
Армии. 

Впоследствии Галич от своих показаний об 
участии в антисоветской заговорщической ор-
ганизации и связи с японской разведкой отка-
зался. 

Проверкой прошлого Галича установлено, 
что в 1918 году, проживая в Хабаровской обла-
сти, в поселке «Ерофей Павлович» со своей 
сестрой и ее мужем Демченко, служившим 
жандармом, Галич хранил у себя на квартире 
оружие для белобандитов и принимал участие 
в выдаче последним красных партизан. 

21. Гюннер Артур Артурович, военинженер 
1 ранга, бывший начальник 2-го отдела Артил-
лерийского комитета Главного артуправления 
Красной Армии, 1899 года рождения, чех, бес-
партийный. в Красной Армии с 1918 года. 

Арестован 18 сентября 1941 года. 
Подозревается в шпионской деятельности. 

В октябре 1939 года Гюннер в составе подко-
миссии по артиллерийскому вооружению 
Красной Армии ездил в Германию. По возвра-
щении в Советский Союз члены комиссии: пол-
ковник Засосов — заместитель председателя 
Артиллерийского комитета, Савченко — заме-
ститель начальника Артуправления Красной 
Армии, Герасименко — помощник начальника 
3-го отдела Главного Артуправления и Илью-
шенко — начальник 3-го отдела Арткомитета 
за дезинформацию Советского правительства 
о состоянии вооружения германской армии 
были арестованы. 

Показаний о преступной деятельности 
Гюннера не дали. 

Гюннер, проживая в Берлине, занимал в 
гостинице отдельный номер, который под 
предлогом доставки служебных документов 
посещал сотрудник министерства иностран-
ных дел. 

Там же в Берлине Гюннер задерживался 
представителем германской полиции якобы с 
целью проверки документов. 

При аресте у Гюннера были обнаружены и 
изьяты совершенно секретные документы: 
«Список зенитных систем с их характеристи-
кой» и тезисы доклада «Рассеивание при воз-
душной стрельбе». 



В период с 1931 по 1933 год, являясь слуша-
телем Артиллерийской академии Красной Ар-
мии, Гюннер имел тесную связь с троцкистом 
Телегиным, который в 1937 году арестован и 
осужден за антисоветскую деятельность. По-
казаний на Гюннера не дал. 

Будучи арестованным, Гюннер в камере 
среди других арестованных вел антисоветские 
пораженческие разговоры, доказывал, что Со-
ветский Союз в войне с Германией потерпит 
поражение. При этом восхвалял германскую 
армию и ее технику. 

Свою связь с германской разведкой Гюн-
нер отрицает. 

22. Мрочковский Стефан Иосифович, кор-
пусной комиссар, бывший начальник мобили-
зационной сети коммерческих предприятий 
Разведуправления Красной Армии за грани-
цей, 1885 года рождения, русский, член ВКП(б) 
с 1905 года, в Красной Армии с 1929 года. 

Арестован 18 января 1943 года. 
Показаниями осужденных за шпионаж: Ва-

лика — бывшего заместителя начальника 3-го 
отдела ГУГБ НКВД СССР, Берзина —бывшего 
директора треста Дальстрой и Дайнлундера — 
бывшего руководителя отделения фирмы Во-
ствах в Монголии (все осуждены к расстрелу), 
Мрочковский изобличается как агент герман-
ской разведки, а показаниями осужденного к 
расстрелу заговорщика Нуллера — бывшего 
торгпреда СССР в Монголии — в участии в 
антисоветской троцкистской организации и в 
принадлежности к французской разведке. 

Поступив в 1928 году при содействии Унш-
лихта (осужден к расстрелу) на службу в Раз-
ведуправление Красной Армии и заняв 
должность руководителя мобилизационной 
сети коммерческих предприятий за границей, 
расшифровал эту сеть перед иностранными 
разведками. 

Фирмы, возглавляемые Мрочковским, и в 
частности Воствах, были засорены шпиона-
ми, о чем показал осужденный в 1938 году к 
расстрелу заговорщик и шпион Никонов — 
бывший заместитель начальника Разведуправ-
ления Красной Армии. 

В 1937-1939 гг. из числа сотрудников фирмы 
Воствах органами НКВД были арестованы и 
осуждены за шпионскую деятельность Звирг-
здынь, Яновский и ряд других. 

Осужденные за шпионскую деятельность 
Таиров, Тарханов, Гопфгартен — бывшие ра-
ботники Разведуправления и Наркоминде-
ла, — признавшись в шпионской деятельности 
против Советского Союза, показали, что од-
ним из каналов связи с иностранными развед-
ками являлась фирма Воствах, через которую 
они и передавали все собираемые ими шпион-
ские материалы. 

В 1939 году, находясь в Париже, Мрочков-
ский был арестован французскими властями и 
заключен в концентрационный лагерь, но за-
тем при весьма подозрительных обстоятель-
ствах был освобожден. 

Свою связь с иностранными разведками и 
участие в антисоветской троцкистской органи-
зации Мрочковский отрицает. 

Находясь в тюрьме, Мрочковский в беседе 
с сокамерниками высказывал свое несогласие 
с внешней и внутренней политикой ВКП(б) и 
Советского правительства, клеветал на прово-
димые ими мероприятия. 

23. Буриченков Георгий Андреевич, гене-
рал-майор, бывший заместитель командующе-
го войсками Среднеазиатского военного 
округа, 1894 года рождения, русский, член 
ВКП(б) с 1911 года, в Красной Армии с 1917 
года. 

Арестован 29 августа 1943 года. 
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Признался, что в 1912 году, будучи аресто-
ванным в гор. Владивостоке за участие в неле-
гальном собрании рабочих-печатников, 
рассказал в жандармском управлении о дея-
тельности Владивостокской подпольной рево-
люционной организации. 

После этого был завербован охранным от-
делением для провокаторской деятельности 
среди революционно настроенных рабочих. В 
качестве вознаграждения за свою провока-
торскую работу получил от офицера охранки 
денежное вознаграждение. 

В провокаторской деятельности уличается 
архивными материалами Владивостокского 
жандармского управления. 

24. Цирульников Петр Гаврилович, генерал-
майор, бывший командир 51-й стрелковой ди-
визии, 1900 года рождения, русский, член 
ВКП(б) с 1921 года, в Красной Армии с 1919 
года. 

Арестован 18 февраля 1942 года. 
Сознался, что преступно руководил вой-

сками, в результате чего к 8 октября 1941 года 
потерял управление дивизией и вместе с нею 
попал в окружение противника. Мер к выходу 
дивизии из окружения не принял и отклонил 
предложение командира 164-й стр[елковой] 
дивизии Владимирова, также находившегося 
в окружении, обьединить части для совмест-
ных действий по прорыву кольца окружения. 

Бросив на произвол судьбы материальную 
часть и людской состав дивизии, Цирульников 
уничтожил партбилет, генеральское удостове-
рение, сорвал с себя петлицы и знаки различия 
и с оружием в руках добровольно сдался в 
плен немцам. 

Будучи в плену, вел себя изменнически и на 
допросах выдал немецкому командованию из-
вестные ему данные о численном составе 51-й 
дивизии, ее вооружении, боеспособности, за-
дачах и месте действий. 

В ноябре 1941 года Цирульников перешел 
линию фронта, заявив, что из плена якобы бе-
жал. 

Свою причастность к германским разведы-
вательным органам отрицает. 

25. Ласкин Иван Андреевич, генерал-лейте-
нант, бывший начальник штаба Северо-Кавказ-
ского фронта, 1901 года рождения, русский, 
член ВКП(б) с 1920 года, в Красной Армии с 
1919 года. 

Арестован 20 декабря 1943 года. 
Подозревается в преступных связях с гер-

манской военной разведкой. 
Признался, что в августе 1941 года, в быт-

ность его начальником штаба 15-й Сивашской 
мотострелковой дивизии, попал в окружение 
противника, где вместе с полковником Коно-
бевцевым П. Ф. — бывшим комиссаром ука-
занной дивизии и полковником Фирсовым И. 
А. — бывшим командиром 14-го танкового по-
лка был арестован немцами и подвергнут до-
просу. После допроса, на котором ему якобы 
удалось скрыть свою службу в Красной Армии, 
был направлен в Днепропетровск, но в пути 
следования якобы совершил побег и в сентяб-
ре 1941 года вместе с Конобевцевым вышел в 
расположение частей Красной Армии. 

Скрыв по сговору с Конобевцевым факт 
своего ареста немцами, Ласкину удалось 
вновь вернуться на службу в Красную Армию 
и получить назначение на должность началь-
ника штаба Северо-Кавказского фронта. 

Шпионскую связь с германской военной 
разведкой отрицает. 

26. Ротберг Тынис Юрьевич, генерал-майор 
интендантской службы, бывший интендант 22-
го стрелкового эстонского корпуса, 1882 года 
рождения, эстонец, беспартийный, бывший 
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подполковник царской армии, в Красной Ар-
мии с 1940 года. 

Арестован 20 ноября 1944 года. 
Обвиняется в измене Родине и подозрева-

ется в преступной связи с германской военной 
разведкой. 

Признался, что в ноябре 1918 года, вые-
хав из Петрограда в Эстонию, вступил в бело-
эстонскую армию и, занимая должность 
интенданта 1-й эстонской стрелковой дивизии, 
участвовал в боях против Красной Армии под 
Петроградом. 

В 1938 году, имея звание генерал-майора 
эстонской армии, исполнял обязанности по-
мощника военного министра Эстонии. 

В июле 1941 года, в бытность интендантом 
22-го стрелкового корпуса, в районе гор. Пор-
хов сдался в плен немцам. 

Будучи в плену, неоднократно допраши-
вался немецкими офицерами, дал немцам 
письменное обязательство не проводить дея-
тельности, враждебной германской армии. 

В течение трех лет проживал на временно 
оккупированной немцами территории, не при-
нимая никаких мер к выходу в расположение 
частей Красной Армии, и был задержан после 
освобождения гор. Таллина. 

Свою причастность к германской военной 
разведке отрицает. 

27. Самойлов Константин Иванович, контр-
адмирал, бывший начальник военно-морских 
учебных заведений Наркомата Военно-Мор-
ского Флота СССР, 1896 года рождения, рус-
ский, кандидат в члены ВКП(б) с 1939 года, в 
прошлом мичман царского флота, в ВМФ 
СССР с 1918 года. В 1918 году арестовывался 
Кронштадтской ЧК по делу о взрыве форта 

ИНО. 
Арестован 18 июня 1941 года. 
Показаниями осужденных к расстрелу быв-

шего зам(естителя) наркома Военно-Морско-
го Флота Смирнова-Светловского 
изобличается как участник антисоветского за-
говора, а показаниями Симановского — быв-
шего командира подлодки «Искра», Талина — 
бывшего командира бригады заграждения 
КБФ, Рубанина — бывшего начальника штаба 
этой бригады и Виноградского — бывшего ко-
мандира бригады миноносцев КБФ, как участ-
ник антисоветской офицерской организации. 

Смирнов-Светловский на допросе 26 июня 
1939 года об антисоветской деятельности Са-
мойлова показал, что в 1939 году Орлов — быв-
ший начальник морских сил — связал его, как 
заговорщика, с Самойловым, работавшим в то 
время преподавателем Военно-морской ака-
демии. 

Виноградский показал, что с Самойловым 
по контрреволюционной работе он был связан 
с 1935 года и ему было известно о вредитель-
ской деятельности Самойлова, направленной 
на понижение боеспособности Военно-Мор-
ского Флота. 

Аналогичные показания о вражеской дея-
тельности Самойлова дали и другие арестован-
ные. 

Самойлов свое участие в заговоре отрицает. 
Сознался, что персидским консулом Мир-

за-Ханом в период пребывания с 1922 по 1924 
год в гор. Баку был завербован для шпионской 
деятельности в пользу французской разведки 
и передал ему ряд данных о Каспийской воен-
ной флотилии. 

Впоследствии от данных показаний отка-
зался. 

28. Сантпанк Иоганес Иоганесович, бывший 
командующий Военно-морским флотом Эсто-
нии, после установления Советской власти — 
командир посыльного судна Краснознаменно-

го Балтийского флота «Пиккер», 1901 года рож-
дения, капитан 3 ранга, эстонец, беспартий-
ный. 

Арестован 23 июня 1941 года. 
Сознался, что в бытность его командующим 

эстонским флотом был связан с английской 
разведкой и через ее представителя Гиффи, 
находившегося на службе в английском по-
сольстве, а также через заместителя англий-
ского посланника в Эстонии Галлиена вплоть 
до 1941 года передавал секретные данные об 
эстонском военно-морском флоте и степени 
подготовленности эстонского плацдарма для 
вооруженного нападения на СССР. 

Сантпанк показал, что с его ведома в мо-
мент вступления советских войск в Эстонию 
были уничтожены секретные материалы эстон-
ского штаба морского флота и после прихода 
на службу в Военно-Морской Флот СССР он 
скрыл от органов Советской власти пробрав-
шихся в Военно-Морской Флот СССР бывших 
офицеров Эстонии, враждебно относившихся 
к Советскому Союзу. 

29. Дашичев Иван Федорович, генерал-
майор, бывший командующий 44-й армией, до 
ареста находился в распоряжении военного 
совета Калининского фронта, 1897 года рож-
дения, русский, член ВКП(б)с 1929 года, в Крас-
ной Армии с 1918 года. В 1942 году за 
преступное руководство войсками и сдачу 
противнику г. Феодосия был приговорен Во-
енной коллегией Верховного суда СССР к че-
тырем годам лишения свободы с применением 
примечания 2-го ст. 28 УПК РСФСР. 

Арестован 4 июля 1942 года. 
Сознался, что среди своего окружения вел 

беседы антисоветского характера, в которых 
высказывал шовинистические взгляды, клеве-
тал на государственное и партийное руковод-
ство в нашей стране и заявлял о своем неверии 
в вождя народа. 

Других своих антисоветских высказываний 
не признал, однако изобличается в них пока-
заниями свидетелей: помощника Ложкина и 
военфельдшера Сануправления Калининского 
фронта Жеребцовой. 

Ложкин и Жеребцова уличают Дашичева в 
клевете на Красную Армию, руководителей 
партии и Советского правительства и высказы-
вании взглядов о том, что Советский Союз в 
войне с Германией неизбежно должен потер-
петь поражение, в результате которого, по его 
словам, произойдет смена правительства. 

Кроме того, Дашичев призывал по примеру, 
как это делал Гитлер, к уничтожению евреев, 
комиссаров и политработников. 

30. Голушкевич Владимир Сергеевич, гене-
рал-майор, бывший заместитель начальника 
штаба Западного фронта, 1898 года рождения, 
русский, член ВКП(б) с 1939 года, в Красной 
Армии с 1918 года. 

Арестован 19 июля 1942 года. 
Голушкевич арестован на основании пока-

заний участников антисоветской группы, суще-
ствовавшей в Военной академии имени 
Фрунзе, —Дьякова и Букина. 

Дьяков и Букин показали, что они вели с 
Голушкёвичем антисоветские пораженческие 
беседы, подвергая враждебной критике дея-
тельность Советского правительства по воп-
росам обороноспособности нашей страны. 

Арестованный Букин, кроме того, в своих 
показаниях изобличил Голушкевича как участ-
ника антисоветской группы и показал: Голуш-
кевич был в очень близких связях с 
руководителями нашей организации Дьяко-
вым и Кузьминым, которые являлись сторон-
никами террористических актов против 
руководства партии и правительства. 



В дальнейшем Букин от своих показаний 
отказался, подтвердив лишь имевшие место 
беседы с Голушкевичем на антисоветские темы. 

Свою антисоветскую деятельность Голуш-
кевич отрицает. 

31. Рухле Иван Никифорович, генерал-май-
ор, бывший заместитель начальника штаба Ста-
линградского фронта, 1899 года рождения, 
уроженец Польши, белорус, член ВКП(б) с 1919 
года, в Красной Армии с 1920 года. 

Арестован 5 октября 1942 года. 
Признался, что он как заместитель началь-

ника штаба Сталинградского фронта повинен 
в провале ряда боевых операций, в разработке 
которых принимал участие, но отрицает в этом 
злой умысел. 

Подозревается в преступных связях с гер-
манской разведкой. 

Свою шпионскую деятельность Рухле от-
рицает, заявляя, что с апреля 1918 года по 
октябрь того же года проживал в дер. Великое 
Село, близ гор. Молодечно, которая к тому 
времени была оккупирована немцами, и ис-
пользовался командованием оккупационных 
войск для ремонта дорог, очистки конюшен, 
заготовки и подвоза дров. 

В 1938 году Рухле увольнялся из Красной 
Армии за связь с врагами народа Андриано-
вым — бывшим начальником штаба авиацион-
ной армии особого назначения (осужден к 
расстрелу) и Тарновским-Терлецким — быв-
шим командиром 21-й авиабригады (осужден 
на 8 лет ИТЛ), но через месяц был восстанов-
лен на службе и назначен старшим преподава-
телем в Высшей военной академии Красной 
Армии им(ени) Ворошилова. 

Андрианов и Тарновский-Терлецкий пока-
заний на Рухле не дали. 

32. Мошенин Степан Арсентьевич, генерал-
майор артиллерии, бывший начальник артилле-
рии 24-й армии, 1899 года рождения, русский, 
член ВКП(б) с 1917 года, в Красной Армии с 
1918 года. 

Арестован 31 августа 1943 года. 
Признался в том, что в октябре 1941 года, 

проявив трусость, бросил вверенные ему вой-
ска, находившиеся в окружении, переоделся в 
гражданскую одежду, уничтожил партбилет, 
удостоверение личности генерала Красной 
Армии, выбросил оружие и ордена и ушел в 
тыл к немцам. 

В течение двух лет проживал на временно 
оккупированной немцами территории, не при-
нимая никаких мер к выходу в расположение 
частей Красной Армии, и был задержан лишь 
после освобождения Ельнинского района. 

За этот период времени восемь раз задер-
живался немцами и каждый раз при весьма 
подозрительных обстоятельствах освобож-
дался. 

Выслуживаясь перед немцами, вел антисо-
ветскую пораженческую агитацию среди воен-
нопленных, вместе с которыми использовался 
германским командованием на строительных 
работах при немецких воинских частях. 

Преступную связь с германской военной 
разведкой отрицает. 

33. Кирпичников Владимир Васильевич, ге-
нерал-майор, бывший командир 43-й стрелко-
вой дивизии Ленинградского фронта, 1903 
года рождения, уроженец Ульяновской обла-
сти, русский, член ВКП(б)с 1930 года, в Красной 
Армии с 1922 года. 

Арестован 18 мая 1945 года. 
Признался в том, что, потеряв управление 

войсками, попал в окружение противника и, 
будучи контужен в сентябре 1941 года, был 
пленен финнами. 

На допросах выдал финнам сведения о кон-
центрации частей Красной Армии на выборг-
ском направлении и другие секретные данные 
о советских войсках. 

Кроме того, представил финскому коман-
дованию доклад, в котором подробно описал 
боевые действия 43-й стрелковой дивизии. 

В этом докладе Кирпичников клеветал на 
советский строй и организацию Красной Ар-
мии, а также восхвалял финскую армию. 

На предложение финских властей возгла-
вить антисоветское движение среди воен-
нослужащих Красной Армии, находившихся в 
финском плену, Кирпичников якобы ответил 
отказом, вследствие чего финнами был заклю-
чен в лагерь, где содержался до выхода Фин-
ляндии из войны. 

34. Гельвих Петр Августович, генерал-май-
ор артиллерии, бывший преподаватель Артил-
лерийской академии и член артиллерийского 
комитета Главного артиллерийского управле-
ния Красной Армии, 1873 года рождения, не-
мец, в прошлом офицер царской армии, 
беспартийный, в Красной Армии с 1918 года. 

Арестован 27 января 1944 года. 
Гельвих до этого трижды арестовывался 

органами ВЧК-ОГПУ-НКВД: в 1919 году аре-
стовывался Петроградской Чрезвычайной Ко-
миссией в качестве заложника, как бывший 
офицер, в 1931 году — Особым отделом Ле-
нинградского военного округа по подозрению 
в участии в антисоветской офицерской органи-
зации, в 1938 году — УНКВД по Ленинград-
ской области по подозрению в шпионаже и 
принадлежности к антисоветскому военному 
заговору. 

Признался, что Октябрьскую революцию 
встретил враждебно и участвовал на антисо-
ветских сборищах быв(ших) преподавателей 
Константиновского артучилища, а также имел 
намерение эмигрировать за границу. 

Признал также, что враг народа — бывший 
начальник академии Тризна — в 1934-1935 гг. 
пытался привлечь его для проведения враже-
ской работы в академии, на что он, Гельвих, 
якобы своего согласия не дал. 

Показаниями осужденных: Шрейдера 
В.Н. — быв(шего) начальника 6-го сектора На-
учно-испытательного зенитного полигона в 
гор.Оренбурге, его жены — Киссель-Шрейдер 
Н.С. и Виноградова Н.С. — быв[шего] препо-
давателя Военно-воздушной академии, — 
Гельвих изобличается в принадлежности к 
германской разведке. 

Шрейдер В.И. и Виноградов показали, что 
они лично были связаны с Гельвихом по шпи-
онской работе, первый — в период 1929-1931 
гг., а второй — в 1923-1936 гг. и передавали ему 
секретные сведения по зенитной артиллерии 
и дислокации воинских частей. 

Виноградов показал также, что в 1939 году 
после освобождения Гельвиха из-под стражи 
он вновь восстановил с ним связь по шпиона-
жу и передавал ему секретные сведения по 
авиации. 

35. Чичканов Александр Семенович, комб-
риг, бывший командир 189-й стр[елковой] ди-
визии, 1895 года рождения, русский, член 
ВКП(6) с 1917 года, в Красной Армии с 1918 
года. 

Арестован 17 марта 1943 года. 
Признался в том, что преступно руководил 

войсками, вследствие чего в августе 1941 года 
попал в окружение противника. 

Находясь в окружении, поддался панике, 
бросил вверенные ему войска, уничтожил пар-
тбилет, удостоверение личности генерала 
Красной Армии, выбросил личное оружие и с 
поля боя бежал в тыл к немцам. 



Проживал на оккупированной немцами 
территории в Кировоградской области в тече-
ние 17 месяцев, а затем в марте 1943 года при 
освобождении Кировоградской области частя-
ми Красной Армии был задержан. 

Преступную связь с немцами и вербовку 
его германской разведкой отрицает. 

36. Жуков Иван Иванович, дивизионный ко-
миссар, бывший комиссар штаба 18-й армии 
Южного фронта, 1896 года рождения, русский, 
бывший член ВКП(б) с 1919 года, исключен в 
мае 1942 года, как пораженец, в Красной Ар-
мии с 1919 года. В 1938 году арестовывался 
органами НКВД, как участник антисоветского 
военного заговора, но за недоказанностью 
состава преступления в 1939 году был осво-
божден. 

Арестован 13 мая 1942 года. 
Сознался в том, что в беседах с бывшим 

начальником штаба 18-й армии Леоновичем 

высказывал пораженческие взгляды, востор-
женно отзывался о немецкой армии, говорил, 
что она воюет лучше Красной Армии и оснаще-
на первоклассной техникой. 

Наряду с этим утверждал, что промышлен-
ность Советского Союза не мобилизована и не 
может снабжать Аронт всем необходимым. 

Кроме того, Жуков в 1928 году, в период 
учебы в Военно-политической академии име-
ни Толмачева, голосовал за антипартийную ре-
золюцию. 

АБАКУМОВ 
21 декабря 1945 года 
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ОНИ НАМ 
НЕ ТОВАРИЩИ 

(Главы из книги) 

МАССОВОЕ ВЫМИРАНИЕ 
СОВЕТСКИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ. 

ДАЛЬНЕЙШЕЕ ОБОСНОВАНИЕ 

Чтобы понять причину массовой гибели во-
еннопленных, необходимо еще раз рассмот-
реть установки вермахта по обращению с 
военнопленными. Приказы, которые издало 
командование вермахта и сухопутных войск 
по содержанию военнопленных, уже много 
раз упоминались, однако необходимо дать 
кое-какие дополнения. 

В начале сентября 1941 года генерал-лейте-
нант Рейнеке, обобщив директивы, касающие-
ся содержания советских военнопленных, 
вновь ужесточил требования к применению 
приказа генерала по особым поручениям при 
главнокомандующем сухопутными войсками 
Мюллера от 25 июля. Примечательно, что Рей-
неке, считавший «содержание военнопленных 
и связанные с этим вопросы только частью 
проблем, которые должны решить немецкие 
солдаты на Востоке», незадолго до издания 
директивы вернулся из длительной поездки 
по лагерям, расположенным в оккупирован-
ных областях и, видимо, формулировал поло-
жения директивы на основе своих 
впечатлений и бесед с представителями 
служб, занимающихся военнопленными. 

Продолжение. См.: Военно-ис1Ч)рический жур-
нал. — 1992. — 1, 2, 3, 4-5, 6-7, 8, 9, 10, I I. 

Новый приказ его состоял из четырех час-
тей. Наряду с требованиями о содержании во-
еннопленных он имел разделы о содержании 
военнопленных из числа национальных мень-
шинств, о передаче «политически нежелатель-
ных» военнопленных в карательные команды 
СД, которые согласно указанию Рейнеке от 17 
июля в целом остались без изменения, и раз-
дел, регулирующий привлечение военноплен-
ных к работе. 

Во вступлении к приказу от 16 июня гово-
рилось, что большевизм — смертельный враг 
национал-социалистской Германии. Впервые 
немецким солдатам противостоит противник, 
сплоченный не только в военном, но благода-
ря большевизму и в политическом смысле. 
Борьба против национал-социализма вошла в 
его плоть и кровь. Он ведет ее всеми имеющи-
мися в его распоряжении средствами. Исполь-
зует саботаж, подрывную пропаганду, 
поджоги, убийства. Поэтому каждый немецкий 
солдат в отношениях с военнопленными обя-
зан соблюдать дистанцию, обращение должно 
быть холодным, но корректным. Любое снис-
хождение и даже попытка к сближению долж-
ны строго пресекаться. Достоинство и 
превосходство немецкого солдата, который 
назначен для охраны советских военноплен-
ных, должны чувствовать окружающие. 

Малейшие признаки неповиновения, осо-
бенно при проведении акций против больше-
визма, надлежит энергично пресекать. 
Неповиновение, активное или пассивное со-
противление следует немедленно и безогово-
рочно подавить силой оружия (штыком, 
прикладом и пулей). 

Положения наставления о применении 
оружия вермахтом имеют ограниченное дей-
ствие, так как они разработаны для обычных 
мирных условий. При обращении с советскими 
военнопленными уже из дисциплинарных со-
ображений необходимо строго следить за ис-
пользованием в полную меру права 
применения оружия. Кто при исполнении по-
лученного приказа недостаточно активно при-
меняет оружие, тот подлежит наказанию. 


